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Yttrande över handling i tillsynsärende gällande felvisning av SMHIs flödestation i Emsfors Emån

SMHI har tagit del av rubricerade handlingar och har följande synpunkter.

Den bestämmande sektionen som tillhör SMHI:s mätstation Emsfors har påverkats av vägbrons restaurering. Detta har SMHI kunnat verifiera genom kontrollmätningar av vattenflödet under bron och innebär att mätserien efter genomförd åtgärd inte är korrekt.

Då kontrollmätningarna avviker från avbördningssambandet kommer SMHI yrka på ersättning från Trafikverket enligt SMHIs tidigare remissvar 2020-03-17, SMHI ref: 2020/529/14.1.

”Skulle det efter dessa mätningar visa sig att tvärsektionen påverkats kommer SMHI yrka på ersättning för kostnader för upprättande av nytt avbördningssamband motsvarande cirka 150 000 kronor.”

Storleken på yrkandet motsvarar SMHI:s kostnader för de mätningar och det arbete som krävs för att kalibrera och anpassa ett nytt avbördningssamband till den nya bestämmande sektionen och förutsättningarna som skapats i samband med restaureringen. Att kalibrera in ett nytt samband kan ta flera år då både höga och låga flöden behöver inträffa och mätas in. SMHI kan därför i dagsläget inte avgöra hur snart mätdata från stationen återigen kan finnas tillgänglig.

Avdelningschef Bodil Aarhus Andrae har beslutat i detta ärende som handlagts av Anders Karlsson, Lena Andersson, Lena Eriksson Bram och Maud Goltsis Nilsson.


För SMHI



Bodil Aarhus Andrae
Chef Avdelning Samhälle och säkerhet
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